

# 区域观察 两区一圈一带

前三季度全省经济运行呈现“三稳三提”

## 稳中有进态势向纵深发展

“一带一路”成  
 最受欢迎国际公共产品



区域看点



区域视点

□ 本报记者 杜文景  
 本报通讯员 向志强

地区生产总值实现增长7.5%、规模以上工业企业利润增长12.7%、城乡居民人均可支配收入分别增长8.2%和8.3%……近日,我省“三季报”公布了主要经济数据。记者梳理发现,尽管三季度,工业增加值、固定资产投资增幅等数据出现小幅回落,但全省经济运行总体平稳,呈现出“三稳三提”特点,供给侧结构性改革成效凸显,转型升级和动能转换步伐加快,经济稳中有进的态势正在向纵深发展。

### “以量换质”算大账

面对人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,经济粗放发展方式显然难以为继。山东正处在新旧动能转换的过程当中,经济增长速度的适度放缓,是必须付出的“代价”,也是转型中的必然阶段。“代价”既有压力、风险的挑战,更孕育着转型的动力和机遇。今年以来,我省主动加大“去”的力度,淘汰落后产能,形成倒逼力量,虽然影响了一时一地的增速,但这是小账、是眼前账,是转型升级必须要承受的阵痛;算大账、算长远账,是值得的、



□ 记者 卢鹏 通讯员 杜显葆 报道  
 近日,沂南县一家纺织公司,工人在缝制虎头棉鞋,为电商平台上的销售旺季做准备。

不少地方有冬季为孩子穿戴虎头鞋帽健康平安的传统民俗。眼下已进入冬季,气温明显下降。传统手工缝制的虎头棉鞋棉帽受到广大消费者欢迎,在电商平台上热销。



□ 记者 周艳 通讯员 李秀伟 报道  
 近年来,沂水县不断加大土地整治投入,大力开展土地整治,为农业、农民致富增收打下基础。今年生姜长势喜人,图为近日该县道托镇马旺村村民在收获生姜。

划算的。在电解铝违规产能清理中,魏桥集团、信发集团累计关停产能322.5万吨,占其电解铝产能的1/3左右,由于市场供求关系得到改善,带动电解铝价格提高,企业生产经营没有受到影响,效益反而有所增长,市场竞争力有所提高。据介绍,1-9月份,魏桥集团销售收入3047亿元、利税168亿元,同比增长14.3%、14.1%,信发集团收入和效益也保持了增长。

“这说明,环保整治和去产能有利于形成‘倒逼’机制,有利于拓空间、优环境、纾压力、惠民生,为新动能的加速成长创造环境。”省发改委相关负责人表示,发展理念的转变尤为重要,以量换质,增强对经济短暂时期的容忍度和适应度,继续以高压态势解决突出环境问题、推进绿色发展,才能更好地实现环境保护与经济增长“双赢”。从相关数据来看,环保督察、化工行业整治和安全生产、重点行业去产能三大任务叠加,第三季度经济增长受到暂时性影响。“长远来看,要以创新和转型的增量,对冲环保督察和去产能的减量,防止出现动能转换空档。”上述负责人表示。

### “三稳三提”后劲强

统计数据显示,全省一二季度经济运行总体平稳、稳中有进、稳中向好的势头,在第三季度得到了进一步延续和深化。除了主要指标增长稳,就业物价形势和市场预期同步企稳。记者从省发改委获悉,截至9月底,全省城镇新增就业106.7万人,已完成年度计划的97%;城镇登记失业率3.39%。居民消费价格

上涨1.4%,保持温和上涨态势。部分先行指标较快增长,公路、水路货运量增长20.2%和9%,港口货物吞吐量增长5.1%,分别比上半年提高0.8个、1.7个和0.7个百分点。工业效益不断提升的同时,财税质量和居民收入同步提升。规模以上工业企业利润、利税分别增长12.7%和11.3%,同比提高12.5个和12.8个百分点。实现一般公共预算收入4697亿元,同口径增长8%;税收占比达到72%,比上半年提高1.9个百分点。城乡居民人均可支配收入分别增长8.2%和8.3%,增幅高于上半年0.1个和0.2个百分点。

发展后劲持续增强,“三去一降一补”取得新进展。“降成本”中,各项减税降费政策得以落实,规模以上工业企业每百元主营业务收入中,销售、管理、财务三项费用比年初减少0.12元;规模以上工业企业资产负债率为55.2%,比年初降低0.5个百分点。商品房销售面积增长14.2%,待售面积下降17.8%。投资拉动“补短板”,120个省重点建设项目完成投资919亿元,占年度计划的82.1%;基础设施投资增长33.8%。

加快“放管服”改革,全面推行政府权力清单制度和“双随机、一公开”监管制度。制定出台了推动国有企业改革的十条意见和支持非公有制经济健康发展的十条意见。省管企业实现主营业务收入8394.9亿元,增长56.8%,连续9个月保持高速增长态势;全省实有市场主体新增106万户,达到774.6万户,其中企业突破200万户,成为全国第三个企业突破200万户的省份。

积极参与“一带一路”建设,对沿线国家进出口3643.7亿元,增长22.2%;190个境外优先推进项目21个竣工投产,62个开工建设,总投资1453.6亿元。外贸结构持续优化,机电

产品出口占比达到38.9%,同比提高1.2个百分点。外贸新业态发展迅速,跨境电子商务出口增长35.4%。

### “走势波动”属正常

发达国家和我国、山东省先进地区的经验表明,转型发展会对经济增长带来一定影响,不能因经济一时波动而动摇信心,走回头路。

“要辩证看待经济增幅波动。”省发改委相关负责人表示,随着环保、安全生产等约束进一步加严,对经济的影响还会持续,“既然转型升级的阵痛在所难免,那就应该采取及时有效的对策,缩短阵痛期、减轻阵痛、降低影响”。山东通过实施新旧动能转换重大工程,加大“去”的力度为新动能的成长拓展空间,加速实现传统产业“有中生新”和新兴产业“无中生有”,不断增强经济增长的新动力,培育壮大新动能,就是在缩短阵痛期、减少阵痛,尽快实现经济质量效益的提升。

据介绍,就目前来看,我省经济运行下行的风险在减弱,“稳”的确定性在增强,L型走势的趋势没有改变,稳中有进的基本面不断夯实。

相关分析指出,山东省市场环境和市场预期仍然向好,上下游需求仍较旺盛。“产业体系完备,资源禀赋突出,发展的韧性强、潜力足、回旋余地是山东的优势。”上述负责人表示,山东仍处于大有可为的战略机遇期。预计四季度增长水平将好于三季度,全年能够顺利完成7.5%左右的预期增长目标。



### 创新为民企注入新动能

为提高智能化生产能力,滨州市滨城区志杰服饰有限公司投资200万元,购置自动裁床机、铺布机和自动吊挂流水生产线设备,在提高产品质量和效率的同时,减少劳动力生产成本投入。目前,企业生产的绒布、棉毛、T恤等产品远销美国、俄罗斯等十几个国家。近年来,滨城区大力实施中小企业提升工程,鼓励企业创新,为企业发展注入新动能,加快传统产业转型升级步伐。图为工人查看自动裁床机裁剪布片情况,加快赶制出口韩国服饰订单。

□ 记者 杜文景 通讯员 李荣新 报道

## “一带一路”倡议是 解锁东盟发展潜力的钥匙

第31届东盟峰会及系列会议于11月10日至14日在菲律宾首都马尼拉举行。与会多国专家学者认为,成立50周年的东盟近年来虽然保持相对较快的增长速度,但仍未达到预期目标。中国长期稳定的发展给东盟国家发展带来了更多机会,中国提出的“一带一路”倡议是解锁东盟发展潜力的钥匙。

悉尼科技大学澳中关系研究院首席研究员、新加坡国立大学能源研究所高级研究员施训鹏日前在接受新华社记者采访时说,东盟国家对“一带一路”倡议的期望值很高,希望抓住机会更多地参与其中,借助中国经济增长势头和资源充分释放自身经济潜力。

施训鹏认为,从生产和消费两个角度来分析,东盟是全球经济增长关注的重点,有很大发展空间和潜力。从生产角度,东盟地区人力资源充沛,人口增长较快,比较年轻化,大部分国家失业率较高,人口红利尚未发挥出来。土地资源和物产都比较丰富,但潜力也未得到有效发挥;而从消费角度来看,东南亚近7亿人口,是一个庞大的消费市场。

施训鹏说,东盟国家的主要问题是基础设施匮乏,具体表现在交通和电力。而基础设施匮乏的主要原因在于缺乏资金、技术、建设能力及人才。

他说:“中国在‘一带一路’倡议下提出的融资以及帮助跨国人力资源流动等措施都可对症下药解决东盟发展所遇到的最为迫切和实际的问题。中国与东盟围绕‘一带一路’倡议展开深入合作存在着共赢的客观基础,因此前景是光明的。”

2014年至2016年,中国同“一带一路”沿线国家贸易总额超过3万亿美元。中国对“一带一路”沿线国家投资累计超过500亿美元。中国企业已经在20多个国家建设56个经贸合作区,为有关国家创造近11亿美元税收和18万个就业岗位。而这其中,东盟地区同中国共建“一带一路”的合作尤为密切,双方利益汇合点不断增加,“一带一路”倡议同各国发展诉求相契合。

菲律宾社会经济规划部长埃内斯托·佩尼亚日前说,菲律宾“2017-2022发展规划”与“一带一路”倡议相契合。今年3月两国签署了《中菲经贸合作六年发展规划》,建立起合作的策略和机制。他说:“目前已经有3个由中国提供融资的优先项目得到确认,相信菲律宾将受益于这些项目。菲中的合作将不仅限于基础设施建设,还将涵盖提高物流效率、改善人力资本等软性建设。”

马来西亚作为最早响应“一带一路”倡议的国家之一,也是共建“一带一路”早期收获最丰硕的国家之一。中马钦州产业园、马中关丹产业园创造了中马“两国双园”产能合作新模式。马来西亚奥林匹克大学梁泉教授将“一带一路”倡议比喻为奥林匹克火炬接力。“‘一带一路’倡议提供了合作共赢的框架,就像奥运火炬一样点亮整个区域,最终将成为世界共襄的盛举。这意味着更多发展,更多经贸合作机会,更多文化交流,民众更深入的相互了解。”(据新华社电)

### 取暖方式好 补贴政策好

# 气代煤工程获九成以上农村居民支持

□ 记者 袁涛 报道

本报济南讯 今年以来,我省在全省范围内大力推进清洁采暖,气代煤、电代煤工程取得积极成效,真正实现了利民惠民,也对治理大气污染起到了立竿见影的效果。来自省政府研究室的信息显示,气代煤取暖方式受到全省广大农村居民用户的广泛欢迎,九成以上的受访者表示大力支持这项工作。

目前,全省城镇天然气供气量近82亿立方米,储气能力1361万立方米,全省用气人口达到4321.3万人。同时,全省广大农村地区燃气普及率依然比较低,未来几年气代煤工程量大,全省各市尤其是7个京津冀大气污染物传输通道城市的气代煤电代煤工作正在加速推进。

今年9月底,我省发布实施《山东省7个传输通道城市清洁采暖气代煤电代煤工作实施方案》。根据该方案,气代煤电代煤的总体原则是政府推动,企业为主;因地制宜,多

能互补,结合实际,成方连片,宜气则气、宜电则电,实施复合供能、多能互补、清洁用能。费用则充分考虑居民承受能力,由政府、企业、用户三方共担。今年11月15日之前,全省实施计划气代煤电代煤改造居民用户502649户,其中,济南改造53000户,淄博改造111511户,济宁改造60000户,聊城改造54020户,德州改造64118户,滨州改造60000户,菏泽改造100000户。

据山东省民意调查中心对淄博、滨州两市参加2017年气代煤改造的部分农村居民用户的抽样调查,农村居民用户广泛认为气代煤的取暖方式好,政府补贴政策好。有90.6%的受访者认为,气代煤是一件大好事。73.1%的受访者明确表示,相比以前煤炉、土炕等取暖方式,天然气取暖更加方便、清洁。一些居民表示,以前家里烧煤、烧柴火,烟熏火燎,且占地方、费工夫,现在使用天然气方便、干净多了。调查同时显示,农村居民用

户对气代煤的认可度与其收入水平呈正相关关系,收入水平越高,对气代煤的认可度越高。交叉分析显示,以做生意、打工为业的较高收入者对气代煤的认可度更高,尤其是年收入5万元以上的农村居民用户对气代煤的认可度达到100%。

在气代煤、电代煤推进工程中,我省采取了政策补贴的方式。淄博市在推进气代煤工作中,燃气壁挂炉按照购买价格70%(每户最高补贴2700元)的标准补贴用户。推行气代煤用气政策,气代煤采暖用户不再执行阶梯气价。自2017年起,淄博市对气代煤用户按照采暖期用气1元/立方米的补贴标准,每户每年最高补贴气量1200立方米(每户每年最高补贴1200元),用气不足1200立方米的据实补贴,补贴时间暂定3年。调查显示,政府出台的气代煤补贴政策赢得用户普遍赞誉。有89.3%的受访者对气代煤补贴政策表示非常满意和比较满意。一些受访者表示,政府花钱

把暖气送到家,燃气费还给补贴,给家里省了不少钱,党和政府的关怀和温暖进入家门,真正送到了自己的心坎上。

调查同时显示,一些农村居民对天然气能否满足供应、相对高昂的天然气管道费用和天然气的使用安全问题存在一定担忧。冬季取暖是用气高峰期,气源是否充足直接影响用户正常取暖。有41.5%的受访者比较担心,补贴时间暂定3年。调查显示,政府出台的气代煤补贴政策赢得用户普遍赞誉。有89.3%的受访者对气代煤补贴政策表示非常满意和比较满意。一些受访者表示,政府花钱